

带着梦想，飞得更高更远

——习近平总书记牵挂的民生事之“学有所教”篇

新华社记者

【引言】

“人才决定未来，教育成就梦想。”教育，关系每个孩子的未来，决定一个民族的未来。

党的十八大以来，习近平总书记心系教育事业。一次次寄语激励青春梦想，一声声问候温暖教育希望。他关心一件件教育“小事”，推动“更好更公平”的教育愿景早日成为现实。

循着习近平总书记的足迹，新华社记者在回访中看到一个个令人振奋的画面——学有所教的逐步实现，正在为中华大地每一个孩子插上翅膀，让他们带着梦想飞得更高更远。

【故事一】

“云端”的孩子不再发愁“上学路”

坐落在海拔2700米的高山上，四川省昭觉县的瓦吾小学终年云雾缭绕，被称作“云端小学”。

11岁的男孩阿作伍勒即将在这里升入五年级。每一个和他一样生活在大凉山的彝族孩子都知道，在遥远的北京，有位慈祥的爷爷牵挂着自己。

2018年春节前夕，习近平总书记乘车沿着坡急沟深的盘山公路，深入四川大凉山腹地的昭觉县看望贫困群众。他为小女孩吉好有果唱出的《国旗国旗真美丽》热情鼓掌，关切地询问村民“孩子有没有上学”。（下转四版）

新民风尽拂新山乡

——后脱贫时代镇坪精神脱贫再发力

通讯员 丁关军 马艳

2018年，镇坪整县脱贫摘帽，在全市率先进入后脱贫时代。摘帽之后怎么样？透过持续新民风建设，一个新山乡、新镇坪、新风尚一一展现。

不少镇坪群众说，脱贫攻坚让我们从物质上胜利了，而脱贫攻坚中同步推进的新民风建设，更是从精神上改变了我们的生活。如今的镇坪，婚丧嫁娶、大操大办讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；闲暇中，喝酒打牌、搬弄是非的少了，读书看报、娱乐健身的多了；餐桌上，铺张浪费的少了，勤俭节约的多了……“尚诚、重孝、倡俭、践勤、崇和”的文明新风，已然在这片厚重而又充满希望的热土上散发着馥郁芬芳！新民风吹拂新山乡，这就是今天的镇坪。

三年来，通过大力推行以“育治引领”为重点的“四字工作法”，镇坪新民风建设从根本上实现了“一年初见效、两年大变样、三年成新风”。“诚实守信、孝老爱亲、勤俭节约、文明和谐”不仅是鲜明的道德准则，也是日常行为自觉。

“育”，无处不在，育出“心花”分外香

镇坪坚持把新民风建设作为农村精神文明建设的切入点，善用“巧”力，以打造“一牌一墙一长廊”为抓手，在县内主干道安装大型宣传牌，各村打造一块新民风内涵墙、在集镇设立社会主义核心价值观文化长廊，全县共设立永久性宣传广告30块，社会主义核心价值观观文化墙、宣传栏300余面，逐户张贴社会主义核心价值观、新民风宣传海报4200组26000张，这些“新风教材”内容丰富、形式新颖、图文并茂、切合实际，深受群众欢迎，起到了非常好的宣传教育效果。

以全面巩固提升“精准理论宣讲全覆盖工程”为载体，针对群众求知、求知、求乐的心理，利用各类帮扶力量打造“流动课堂”，组建了62支新民风宣讲小分队、120支农村实用技术服务小分队，巡回各村、各户开展宣讲；利用各类宣传媒介打造“空间课堂”，在县

电视台开设专栏260期，并组织制作了一批群众爱看易懂的微视频在自媒体上广泛推送，引导群众形成自强自立改善生活的自觉；利用《我们的新民风》图本教材打造“家庭课堂”，引导村民开展立家规、挂家训活动，传承文明新风；利用各类文艺活动打造“文化艺术课堂”，组织编排具有镇坪地域特色的精品文艺节目，通过诗歌、快板、小品、说唱等形式，深入各镇、村（社区）演出，确保每村每年不少于1场。丰富多彩、形式多样的宣传教育方式，让镇坪干部群众的素质在潜移默化中得到了提升，在诙谐幽默、轻松愉快的宣讲形式中受到了熏陶和教育。

教育无处不在，春风化雨，润物无声。

“治”，事事从实，治出工作生活好规程

“90后”新人周佳与爱人李永林选择参加公司组织的“移风易俗青年先

行”的集体婚礼，家在农村的她看到周围的普通家庭因为彩礼让婚姻和爱情变成了“甜蜜的负担”。新时代、新气象，作为新青年，她认为婚姻不应该成为自己的负担，周佳说：“我和爱人达成共识，抵制天价彩礼，婚后踏踏实实过日子，才是我们幸福生活的根本所在。”

镇坪每村建立完善道德评议会、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会“四会”组织和制度，村村挂牌、制度上墙。对全县58个行政村、4个居民社区的村规民约进行修订完善，重点围绕婚丧嫁娶操办标准、礼金数额进行规范，对人情往来、打牌赌博、环境卫生、不诚不孝等内容进行约束，集中对不诚不孝、大操大办、奢侈浪费、恶霸乡里的行为进行打击，让农村陈规陋习得以革除，文明新风逐步树立。

在曙坪镇，村村推广无事酒“拦客令”，对执意办“无事酒”的村民，村两委干部、乡贤能在村头两尾摆放醒目“拦客令”劝阻村民前去随礼，让本不堪重负、顾忌情面的村民有了（下转四版）

北门社区城市创建工作

赵璟调研汉滨区

本报讯（记者 黄慧慧）8月6日，市委副书记、政法委书记赵璟前往汉滨区北门社区调研城市创建工作，实地查看北门古城墙保护、背街小巷提升改造等工作开展情况。

赵璟指出，我市新一轮城市创建工作启动以来，北门社区在各帮扶单位的积极包联指导下，聚焦目标任务，落实责任措施，有力推动了各项创建任务的落地落实。

赵璟强调，各帮扶部门及社区要充分认识抓好城市创建工作是坚持以人民为中心发展理念，增强群众幸福感、获得感、安全感的具体行动，事关城市管理水平、城市综合品质和市民整体素质提升。要将解决群众反映强烈问题和影响城市创建突出问题摆在首要位置，着力在推进社区环境卫生整治、服务场所建设、宣传氛围营造、社会治安联防等方面精准发力、持续用力。各帮扶单位要加强协调配合，压实责任、明确任务、整体推进，以更加坚定的信心、更加务实的作风、更加扎实的举措做好各项工作，让老百姓实实在在感受到城市创建工作带来的新变化、新气象。

市委政法委、市公路局、汉滨区相关部门负责同志参加调研。

我市4家企业晋级中国创新创业大赛（陕西赛区）决赛

本报讯（通讯员 陈超）8月6日，从第八届中国创新创业大赛（陕西赛区）组委会获悉，我市组织参赛的陕西阔苑环保科技有限公司、陕西华强悦文化科技发展有限责任公司、陕西女媧神草农业科技有限公司和平利县飞燕茶业有限公司4家企业成功晋级大赛决赛。

第八届中国创新创业大赛（陕西赛区）由省科技厅联合科技部火炬中心等单位共同主办，旨在加强对中小企业创新的支持，促进产学研深度融合和科技

汉中海关驻安康工作组正式开办业务

本报讯（通讯员 吴忠森）为持续优化提升营商环境、促进产业结构转型升级、助推安康外向型经济发展，全力营造一流的外贸通关及投资环境，经西安海关批准，8月6日，汉中海关驻安康工作组正式成立并对外办理业务。

汉中海关驻安康工作组的服务对象为安康市辖区内涉及进出口业务相关企业，逐步承接企业注册登记、原产地备案、稽核（核）查、出境检验检疫申请、入境目的地检验、海关通关等业务，同时提供海关政策宣讲、法规咨询等服务。

汉中海关驻安康工作组正式承接业务后，将大幅提高辖区进出口货物的通关效率，降低辖区企业物流成本，帮助企业用好足海关政策，最大限度为进出口企业提供更为优质、高效、便捷的服务，促进安康对外经济高质量发展，并将进一步夯实安康对外开放基础，提升对外开放形象。

筑起冲不垮的“红色堤坝”

通讯员 夏元鑫 陈娥 吕晓红

8月3日，白河县局地发生短时强降雨，卡子、中厂等镇遭受突发性山洪灾害，顷刻之间，交通、电力、通讯中断，房屋倒塌，基础设施严重损毁，农作物大面积受灾……

在这危难时刻，县镇村三级党组织紧急行动起来，广大党员第一时间奔赴抗洪救灾一线，团结一心、共抗洪魔，为保障人民群众生命财产安全筑起了一座冲不垮的坚强堡垒。

“争分夺秒大撤离！”

灾情就是命令，时间就是生命！中厂、卡子等镇党委紧急行动，带领全体党员干部深入防汛抢险救灾第一线，在群众身边高擎党旗，构筑起坚不可摧的“安全堤坝”。

17时28分，中厂镇党政办公室电话响起，这是张林冲、新营社区特大暴雨，河水暴涨，快给县委办、政府办、防汛办、应急办报告！所有镇村干部按照预案迅速到岗，组织群众撤离。正在新营社区老厂房安置点走访贫困户的中厂镇党委书记张林冲紧急通知。

17时35分，河水持续暴涨，即将突破河堤、冲到路面，命令再次下达：组织沿河住户全部撤离！镇党委政府立即启动防汛三级应急响应，组织危险地段群众迅速转移。

暴雨越下越大，洪水漫过公路、村庄、田野，卡子集镇汛情告急，转移群众刻不容缓。“洪水来了！洪水来了！快向学校撤离”，心急如焚的卡子镇党委书记刘政冒着倾盆大雨，边跑边喊，争分夺秒地组织群众紧急撤离，完全不顾自

身安危。不一会儿，滔滔洪水裹卷整个集镇街道。

漆黑的夜晚，透过微弱的手电光发现他全身泥浆，也顾不上喝一口水、吃一口饭，继续忙着妥善安置受灾群众。次日，天刚蒙蒙亮，他已投入到抢险救灾中……

在这场生死大撤离中，他们带领镇村干部奔走于险情存在的每一个角落，嗓子喊得嘶哑，雨水汗水浸透衣衫，泥水漫过膝盖，胶鞋沾满黄泥，毫无退缩，始终靠前指挥，作为“一把手”的他们真正成为人民群众的“主心骨”。

与此同时，面临危难考验，新营村党支部书记、村委会主任“一肩挑”不满1周的陈锦兵，身先士卒，冒着瓢泼大雨，挨家挨户组织群众撤离，迅速将200余名群众全部转移到了安全地带，最大限度保障了人民群众生命财产安全。

“我是共产党员！”

洪水突袭，来势凶猛，群众生命财产安全悬于一线，尽管卡子镇干部全体出动，但力量依然太过薄弱，情势危急，必须充分调动力量。

“谁是党员？”卡子镇镇长李海军一声号令，立即得到了回应。

“我是党员！”

“我是党员！”

……

短短几分钟，10余名党员自告奋勇地站了出来。

“你们是党员，体现你们先锋模范作用的时候到了，请积极配合镇党委政府，带领群众做好救灾抢险工作！”（下转四版）



8月2日，国网陕西省电力公司“光明工程”——小桔灯“暖心衣橱”项目在白河县卡子镇供电所院内设立自选“超市”，面向受灾群众开展自选捐赠活动。本次活动由“暖心衣橱”提供男女童装、床上用品1500余件，共惠及卡子镇25个灾点困难群众。

马志君 摄

整改提升，看环保为冲刺“五连优”加分

保心，安康这样坚持“目标不变任务不减”

记者 孙妙鸿 通讯员 刘晓钰

据省生态环境厅通报：1至6月，安康城市水环境全省排名第一，中心城市环境空气质量全省排名第二……“蓝天、碧水、净土、山青，正成为生态安康的“标签”。

这些亮丽成绩的背后，是全市生态环境系统发扬“环保铁军”精神，全面打响污染防治攻坚战和蓝天、碧水、净土、青山保卫战的艰辛努力和无私奉献，是全市党员干部群众投身环保、参与环保、支持环保的有力见证。

谈起今年春节空气质量，市环境保护监测站站长江志还心有余悸。“除夕那天白天安康空气质量还是不错的，但夜间23时刚过，中心城区烟花爆竹声突然四起，安康城迅速被烟尘笼罩，大气颗粒物PM₁₀、PM_{2.5}两项指标瞬间爆表。”根据监测结果，2月5日（正月初一）中心城市PM_{2.5}日均浓度达338微克每立方米，同比上升42.6%，上升幅度为近五年来最高值，小时累积浓度高达6076微克每立方米，需要全年每天多“消化”8.32微克每立方米，才能挽回这一污染，为全市完成蓝天保卫战年度任务和省市对市年度目标考核加上了沉重的负担。上半年，我市中心城市环境质量虽全省排名靠前，但质量恶化，综合指数同比上升11.7%，优良天数同比减少10天，PM₁₀、PM_{2.5}平均浓度同比分别上升9.9%、17.5%，其中PM_{2.5}反弹幅度高于全国、全省平均值。为此，我市分别被国家生态环境部预警，被省政府约谈提醒。

保护蓝天就是保护我们的“心脏”。今年以来，我市持续推进产业结构调整，关闭取缔石煤矿2家，整治“散乱污”企业8家，拆改燃煤小锅炉9台，督促室外餐饮安装油烟净化设施26户，完成9家汽车维修企业喷漆房废气治理，183家加油站完成三次油气回收治理。今年新增公交线路2条，淘汰高污染排放机动车417辆；加强建筑工地扬尘

污染巡查监管，落实“6个100%”，完成200辆渣土车密闭改装，购买2台无人机对秸秆禁烧全天候、全市域巡查暗访；严禁烟花爆竹燃放，纠正、劝阻、制止燃放烟花爆竹510起，查处6起；关闭露天采石企业6个，治理恢复221公顷。

保护碧水就是保护我们的母亲河。我市持续开展饮用水水源地保护专项整治，整改市级水源地环境问题46个、县级水源地环境问题37个；对全市219个人河排污口基本信息、登记和审批执行等情况进行梳理统计；全市12个工业集聚区及5个“飞地”园区建成污水集中处理设施，安装了自动在线监控装置并与应急指挥中心联网，36个重点镇污水处理厂已建成5个、在建12个。

保护净土就是保护我们的“粮仓”。土壤“安”则粮“安”。完成了29个点位土壤样品采集，推广测土配方施肥技术210.35万亩，应用配方肥面积160.72万亩。在汉滨、旬阳、石泉、汉阴和白河实施耕地保护与质量提升项目，积极开展农药包装废弃物回收试点，全市设立回收点81个，回收农药包装废弃物大小玻璃瓶、塑料袋30余万个。持续推进畜禽粪污资源化利用，加大对规模化畜禽养殖场进行升级改造，全市培育市级以上标准化示范场108个，粪污资源化利用率达到85%以上。清理排查非正规垃圾堆放点103个，整改销号33处。

保护青山就是保护我们的“乡愁”。深入推进秦岭生态环境保护专项整治，聚焦乱搭乱建、乱砍乱伐、乱采乱挖、乱排乱放、乱捕乱猎等突出问题整治和违建别墅整治，纳入“五乱”台账的200个突出问题整改到157个，排查甄别拆除违建别墅13栋16套。持续推进矿山地质环境治理恢复，全市秦岭区域179个发证矿山已编制《地质环境保护与土地复垦方案》114个，完成矿山生态环